

主管:国家电影局 主办:中国电影艺术研究中心 出版:中国电影报社 网址:www.chinafilmnews.cn 2025年9月24日 第37期 总第1919期 本期16版 定价:3元

第十二届丝绸之路国际电影节开幕



本报讯 9月 22日,由中央广播电视总台与福建省人民政府、陕西省人民政府村 同主办的第十二届丝绸之路国际电影节 在福州开幕。

福建省委书记、省人大常委会主任、第 十二届丝绸之路国际电影节组委会主任 周祖翼宣布电影节开幕。中宣部副部长、 中央广播电视总台台长、第十二届丝绸之 路国际电影节组委会主任慎海雄作视频 致辞。福建省委常委、宣传部部长、第十 二届丝绸之路国际电影节组委会副主任 张彦现场致辞。

福建省政协主席滕佳材,中央广播电视总台副总编辑、第十二届丝绸之路国际

电影节组委会副主任范昀,福建省委常委、秘书长吴偕林,福建省人大常委会副主任林宝金,福建省副省长江尔雄,福建省政协副主席刘献祥,中宣部电影局副局长、电影剧本规划策划中心主任秦振贵,福州市委副书记、市长吴贤德等出席开幕式。

本届电影节主宾国印度尼西亚文化部电影音乐艺术司司长赛义夫拉赫·努尔·哈桑,印度尼西亚国家电影局主席古纳万·帕嘉鲁,柬埔寨王国文化与艺术部常务副部长哈度,以及来自印度尼西亚、柬埔寨、马来西亚、白俄罗斯、乌兹别克斯坦等国家的相关组织负责人和多国嘉宾参加开幕式。

慎海雄在致辞中表示,今年是世界电影延生130周年,也是中国电影120周年。 丝绸之路国际电影节汇聚全球光影力量、 彰显丝路文化活力、谱写文明互鉴新篇, 正是对丝路精神的传承和弘扬。近年来, 中央广播电视总台参与主办五大电影节, 推出"丝路情缘""光影同辉 美美与共"等 系列活动,积极架设文明对话的桥梁。在 与影视同行的交流中,我们感受到相知相交、和合共生是各国人民的共同心愿。刚 刚过去的"9·3"胜利日,总台向全球直播 纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯 战争胜利80周年大会和阅兵盛况,引发全 球共鸣和热烈反响。 (下转第2版)

2025 国庆档电影片单在京发布

本报讯(记者 赵丽)9月22日,由国家电影局主办,电影频道、中央广播电视总台新闻新媒体中心协办的2025国庆档电影片单发布会在北京中国电影博物馆举行。今年国庆假期期间上映的主要影片剧组主创集结亮相,并对电影看点进行了推介。

国庆档影片涵盖历史、奇幻、喜剧、动画等多个类型,为观众呈现丰富多彩的银幕盛宴。《志愿军》"三部曲"的收官之作《志愿军:浴血和平》聚焦抗美援朝第五次战役后直至签署停战协议期间中国志愿军"边打边谈"的作战历程,讲述战

士们浴血奋战终将敌军打上谈判桌的故事。影片《刺杀小说家 2》中现实世界与小说异世界交织,讲述陷入人生低谷的小说家和其笔下角色一起拯救双世界危机的故事。汇集金城武、刘青云、梁家辉、古天乐、高圆圆等演员的《风林火山》,聚焦贩毒者与反毒者之间相互角力。喜剧电影《浪浪人生》的故事与人物皆源于原著作者蔡崇达的真实经历,向观众传递乐观心态与人生智慧。《震耳欲聋》是一部聋人群体反诈题材的现实题材电影,展现出对边缘群体的关注及社会洞察。电影《毕正明的证明》讲述了意

外伤残的反扒警察毕正明在警队的长远布局下,最终将犯罪团伙一网打尽的故事。历史题材动画电影《三国的星空第一部》、经典影视动画续作《猪猪侠·一只老猪的逆袭》等也将与观众见面,为青少年观众提供多元化观影选择。

中宣部电影局和直属电影企事业单位相关负责同志,中央广播电视总台新闻新媒体中心相关负责同志,中国工商银行等支持"中国电影消费年"活动的相关金融机构负责人,以及电影公司代表和电影剧组主创等出席片单发布会。

(详见第3版)

"跟着电影游浙江品美食"发布活动杭州站启动 第八届浙江国际青年电影周开幕

本报讯 9月 20日,第八届浙江国际青年电影周开幕盛典举行。浙江省委常委、宣传部部长赵承,浙江省人民政府副省长胡伟,中宣部电影局主持日常工作的副局长毛羽,中国电影科学技术研究所党委书记、所长龚波,中国电影产业集团股份有限公司董事长傅若清,浙江省委宣传部常务副部长、第八届浙江国际青年电影周组委会主任来颖杰等出席。

电影周共设立开闭幕单元、创投单元、 展映单元、VR单元、主题活动等5大版块, 将在9月20日-26日持续推出一系列精彩 运动

开幕盛典上,由浙江省电影局与中国电影科学技术研究所共建的"电影数字资产平台东部中心"正式揭牌,这是浙江推进文化+科技的具体行动,也是促进电影艺术与数字科技深度融合的积极探索。

9月19日,"跟着电影游浙江品美食"发 布活动杭州站启动。浙江省委宣传部副部 长、省电影局局长范庆瑜,杭州市委宣传部 副部长、市新闻出版局(市版权局)局长来 虹,杭州市西湖区委常委、宣传部部长李扬章等莅临现场。

据悉,杭州站是"跟着电影游浙江品美食"发布活动的第三站。此前,该活动在江山和南浔启动后,得到了一大批景区景点、商圈街区和餐饮门店的响应,有力推动了电影消费与文旅、餐饮消费的联动互促,带动带热了服务消费市场。本次杭州站活动吸引了全省11个地市392家景区、商圈、影院和院线积极响应和踊跃参与,数量上涨了近40%。 (详见第5版)

"光影百年 中法同行" 电影音乐会在京举行

本报讯 9月 22 日,"2025 北京文化论坛——中法影像对话系列活动"隆重推出"光影百年·中法同行"电影音乐会,以音乐为纽带,以影像为载体,致敬中法两国电影艺术的辉煌成就,开启中法文化交流的新篇章。

中宣部副部长、中央广播电视总台台 长慎海雄,法国前总理、法国政府中国事 务特别代表让-皮埃尔·拉法兰出席活动 并致辞。中央党校副校长、国家行政学院 副院长李文堂,中宣部文艺局局长陈名 杰,中宣部电影局主持日常工作的副局长 毛羽,法国奥弗涅-罗讷-阿尔卑斯大区副 主席苏菲·洛特科夫,法国驻华大使馆文 化、教育与科学事务公使衔参赞、北京法 国文化中心主任艾文鸿,法国驻华大使馆 总领事华继永,法国导演让-雅克·阿诺, 法国演员朱丽叶·比诺什等出席活动。

慎海雄在致辞中表示,习近平主席指 出,文化能够连接心灵,艺术可以沟通世 界。光影以其独特的艺术魅力,在推动 文明交流互鉴中发挥着重要作用。百余 年来,中法两国在影像艺术的长河中相 互映照、并肩前行,结下了深厚而真挚的 友谊。本次电影音乐会既是为纪念法国 电影诞生130周年、中国电影120周年的 文化盛事,更是中法两国影人以光影为 桥、以音乐为媒,深化情感联结与艺术交 流的重要时刻。2025北京文化论坛特别 策划"中法影像对话"系列活动,目的就 是推动中法两国包括电影在内的多领域 合作取得更多丰硕成果,为增进两国友 谊、推动构建人类命运共同体注入深厚 持久的文化力量! 衷心祝愿中法两国文 化界友谊长存,艺术长青。

让-皮埃尔·拉法兰在致辞中表示, 电影不仅是技术的飞跃,更是跨越国界 的情感语言和文明对话的载体。回顾中 法两国在电影修复、合拍、影人交流等方 面的丰硕成果,包括《狼图腾》《山河故 人》《熊猫月亮》等影片以及刘烨、赵涛等艺术家的突出贡献,彰显出中国电影扎根文化、宏大叙事的雄心。电影能超越语言的局限,直抵人心,期待未来两国继续以电影为桥,推动更多对话、互鉴与共同创造。

音乐会上,中法两国电影人联袂推荐、深情分享,在光影与旋律的交织中,带领观众重温经典,唤起中法电影交流的珍贵记忆。活动现场演奏了中法合拍电影《风筝》《狼图腾》等电影音乐。法国电影工作者带来多段拍摄于19世纪末20世纪初中国的珍贵影像,巴黎中国电影资料中心带来馆藏作品《定军山》《劳工之爱情》《西厢记》的片段。

音乐会的互赠环节,寓意中法电影携手同行的百年,共同迎接更加美好的未来。查理·卓别林的孙女卡门·卓别林将一幅珍藏多年的卓别林与梅兰芳合影赠予梅兰芳先生曾孙、梅兰芳纪念馆研究员梅玮。梅玮则回赠书籍《梅兰芳菲》。中国电影资料馆副馆长张旭霞与法国奥弗涅-罗讷-阿尔卑斯大区副主席苏菲·洛特科夫同样互赠珍贵电影礼物,寓意中法电影文化圆满合作、历久弥新。

本场电影音乐会是"中法影像对话系列活动"的开幕盛典。其后,多位法国影人将深入北京多家文化机构,与中国电影人、学者、青年学生展开多维度对话。

"2025北京文化论坛——中法影像对话系列活动"以电影为轴,跨越学术、产业与文化领域,推动中法影像艺术从历史回顾迈向共同创作,为两国人文交流注入持续而深刻的活力。

中宣部、中央广播电视总台相关部门 负责同志,中国国家博物馆、梅兰芳纪念 馆等文化单位相关负责同志,北京市相 关部门负责同志,中法两国相关人士、在 京高校师生等600余人参加活动。

(稿件来源:央视新闻)



抗战电影《柳林的故事》山西太原首映

本报讯 9月 18日,由中央宣传部电影卫星频道、山西中华文化促进会、中视国媒(山西)数字科技有限公司联合出品,以 1939年吕梁山区抗日根据地真实历史为背景创作的抗战题材电影《柳林的故事》于山西太原举行首映礼。

中国电影基金会会长张丕民,中国电影制片人协会名誉理事长明振江,山西省政协原副主席、山西中华文化促进会主席、《柳林的故事》出品人之一姜新文,山西省委宣传部副部长、山西省电影局局长张效堂,中宣部电影卫星频道节目制作中心副主任、《柳林的故事》总监制唐科,中视国媒(山西)数字科技有限公司董事长、《柳林的故事》出品

人、爱心企业家刘殿亮等参加了首映式。

影片总制片人武欢荣、编剧兼总导演李 三林率主要演员李戈、侯天来、邹德江、赵 波、常狄、李杨、王思及剧组主创编剧梁小 明、摄影指导张超英齐聚首映式,与现场观 众及媒体一同回顾了那段烽火岁月中普通 女性成长为抗日战士的蜕变历程。

现场,影片紧凑的剧情、深刻的人物刻画以及充满地域文化特色的桥段等赢得了观众的一致好评。有观众表示,这部电影成功塑造了一位有血有肉、信仰坚定的女战士形象,是近年来抗战题材影片中一部兼具思想性、艺术性和观赏性的诚意之作。

(详见第4版)

敬告读者

本报 2025年 10月1日(星期三)停报一期,10月 10日(星期五)恢复出版,祝广大读者中秋国庆双节快乐!